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Munkásbiztositás.
Irta : Ldnyi Mór országgyűlési képviselő.

A magyar közvélemény az utóbbi 
időben intenzivebb módon foglalkozik 
a munkásbiztositás kérdésével. Az új 
intézmény, mióta fennáll, sok kritikát 
hivott ki maga ellen, de ha tárgyila­
gosan mérlegeljük ezeket a bíráló meg­
jegyzéseket és kifogásokat, azok nem 
mindenben mutatkoznak alaposaknak. 
Ha a munkásbiztositó intézet gyakor­
lati megvalósításában talán kicsiszolásra 
szorul némely alárendelt részletkérdés 
tekintetében, bizonyos az, hogy azok 
az alapelvek, amelyeken az intézmény 
fölepült, üdvösek és helyesek. A mun­
kásbiztositó hivatal ügyében óvatosan 
ügyelnünk kell arra, hogy a fejlődést 
és tökéletesbülést egyáltalán nem szol 
gálják a mindenáron gáncsoskodó kri­
tikák és ha szivünkön viseljük az in­
tézmény sorsat, — amint emberi kö­
telességünk istápolni és támogatni ez 
igazán humánus és nagy súllyal biró 
szociálpolitikai alkotást, — akkor csak 
szeretettel es féltő gondossággal köze­
ledhetünk hozzá akkor is, amikor a 
kritika hatszögéből akarjuk áttekinteni 
és vizsgálni. És a kritikában vezessen 
az a megértés, hogy itt csak átmeneti 
hiányokról van szó, amelyek termé­
szetszerűen jelentkeznek mindenütt, 
ahol uj intézmények létesülnek.

Természetesnek találom, hogy a 
mai kereseti viszonyok között a kis­
iparosságnak megterhelése, ha még 
oly szerény keretekben mozog is, gon­
dot okoz. Kevésbé tudom azonban mél­
tányolni azt, ha a nagyiparnak kép­
viselői is zúgolódnak. Mindenkinek be 
kell látni, hogy szociálpolitikát áldoza 
tok nélkül nem lehet inaugurálni és 
az a vád semmikép sem érheti a kor­
mányt, hogy a kisiparosok érdekeire 
nem vo’t kellő tekintettel.

Ha a kérdés megítélésénél mé­
lyebbre hatolunk, úgy azt fogjuk látni, 
hogy egy egységes munkásosztály egész 
közgazdasági életünknek nélkülözhe 
tetlen pillére és nem lehet elhallgat­
nunk azt a szomorú tényt, hogy mun­
kásságunk körében az egészségügyi 
feltételeknek javítása nemcsak ember­
baráti kötelesség, nemcsak összes ipa­
rosaink érdeke, hanem egyenesen nem­
zeti érdek. Más kérdés, hogy nem-e 
lehetne a betegsegélyezéssel és bal- 

I

esetbiztositással összefüggő adminisz­
tratív eljáráson könnyíteni és ezzel 
iparosságunkat sok felesleges munká­
tól megkímélni. Tagadhatatlan, hogy 
igen bürokratikus módon indult meg 
az intézmény működése, de a javulás 
e tekintetben határozottan útban van.

Egyáltalán nem oszthatom azt a 
kívánságot, kogy szüntessük meg az 
egész intézmény autonómiáját. A mi 
viszonyaink nem igazolják azt a fel­
tevést, hogy az állami bürokrácia ut­
ján inkább lehet megteremteni azokat 
a feltételeket, amelyek az ügyek köny- 
nyebb és g> orsabb elintézését biztosít­
hatják. Közigazgatásunk bürokratikus 
és nehezkes módszere is sok panaszt 
szült. Másreszt azonban minden mo­
dern gondolkodású ember előtt vilá- 
gos, hogy oly intézménynél, amely a 
munkások es munkaadók közt felme­
rülhető ellentetek egész tömegét hoz­
hatja felszínre, az állam karja nem le­
het az egyedüli mozgató erő. A mo­
dern szociálpolitika számtalan vonat­
kozásban éppen arra törekszik, hogy 
a munkás és munkaadó viszonyában 
e két tényező érdekképviseletének ut­
ján érvényesüljön az az igazság, amely 
egyedül szerezhet megnyugvást.

Az állam hatalmi szava szoruljon 
háttérbe es keressek a kiegyenlítés 
módját maguk a munkaadók es mun­
kások. Maga a törvény erre csak bi­
zonyos általános direktívákkal szol­
gálhat.

Panaszok hangzottak el az ellen 
is, hogy a pénztáraknál a törvény ál­
tal biztosított paritás miatt a munka 
adók felfogása többnyire nem érvénye­
sülhet, mert a gyűléseken rendesen a 
munkások vannak többségben. Nem 
szabad itt elfeledni, hogy a régi tör­
vény a munkásoknak kétharmad rész­
ben való képviseltetését biztosította és 
az uj törvényben lehetetlen lett volna 
a paritásnál kevesebbet nyújtani a 
munkásoknak. E pontnál azonban úgy 
tudják, hogy a kormány nem zárkó­
zik el a megfelelő módosítás elől, amely 
lehetővé teszi a munkaadóknak erő­
teljesebb érvényesülését, de természe­
tesen a paritásnak sérelme nélkül.

Ami a kisiparosok állítólagos sé­
relmeit illeti, ezzel szemben rá kell 
mutatnom arra, hogy nincs ország, 
amely a kisiparosoknak hasonló tör 
vény keretében oly kedvezményeket 
nyújtott volna, mint azt a magyar 

törvényhozás tette. Jól tudom, mert 
közvetlen tapasztalatból ismerem a 
magyar iparosság nehéz küzködését. 
A kisiparosság bajai szanálásának 
azonban nem az a módja, hogy a 
szociális alkotások okozta terhektől 
megkíméljük, mert a helyes szociálpo­
litika hiányát közvetve súlyosan meg­
érezné elsősorban az iparosság. A kis 
ipar támogatásáról más utón és más 
eszközökkel kell gondoskodnunk és 
bizonyos, hogy a kormány és a tör­
vényhozás. amelyek egesz működését 
a kisiparosság iránt való szeretet hatja 
át, áldozatkészén és bőkezűen fog az 
iparosságról gondoskodni.

Bomlik a balpárt. A képvi­
selőházi balpárt feloszlik. Politikai és 
személyi differenciák választják szét a 
párt tagjait annyira, hogy az együttma 
rudást lehetetlennek mondják. Az egyik 

i rész erőteljes ellenzéki haicot sürget, amire 
1 a párt kicsiny volta kevés sikert Ígér, épp 
j ezért a partonkivüln kkel, demokratákkal 

való szövetkezést ajánlja. A másik fél at 
! tói tart, — legalább így mondják, — hogy 

a balpárt a tervezett koalícióban nem ta- 
I látna megfelelő érvényesülést.

Ezek volnának a politikai szempon­
tok, amelyek közölt áthidalást nem tud­
nak teremteni.

A dolog személyi része abban csu 
csosodik ki, hogy pártfegyelmet ismerni 
mindenki csak úgy akar, ha a harctéri 

f szolgálatot ő irányíthatja. Ennek a föllé- 
í telnek a csiklar.dós pontja pedig az, hogy 
j a párt nagy része vagy az egyik vagy a 

másik kormánytaggal tart szoros össze­
köttetést, amit azután a párt többi tagja 

| nem szívesen honorál. Lengyel Zoltán, 
Molnár Jenő, Hoffmann Oltó egy párt ; 
Fuikasházy Zsigmond, Nagy György, Pi- 

' lisy István megint külön párt; Csépány 
1 Géza, Babocsay Sándor sem az egyikhez, 
I sem a másikhoz nem tartozik ; Szappanos 
' István Polónyi Gézához húz, Thoroczkay 

Viktor báró Mezöfi Vilmossal szövetkezve 
as szociálisla néppártw-ot akar alapí­

tani. A többi pedig önmagának a párt­
vezére. Eötvös Károly kijelentene, hogy 
voltaképpen ő be sem lépett a balpáriba. 
Hogy ki hová megy, még nem tudják.

A kecskeméti fiakkerek.
A székesfőváros tanácsa majd egy 

évtizedig tartó halogatás után végre be­
hozta a taxamétert a fiák keresek és a 
közönség legnagyobb örömére. Ez a két 
részről is feltámadt öröm teljesen érthető. 
A közönség ezentúl nincs kitéve annak, 
hogy a fiák keresse! órák hosszát alkudjék 
a vitelbér fölött a kocsi használata előtt 
és félóráig veszekedjék vele a borravaló 
miatt a kocsi igénybevétele után. A fiák 

Egry P. Fülöp cukorka- és csokoládé-különlegességek gyári raktárában Kecskemét, Ko ssuth-tér 
nagy választékban kaphatók Cukorka-, C80kOládé- es bonbonierkülöulegességek. 
Egy kiló príma sálon cukorka 95 kr. Negyedkiló szavatolt tiszta csokoládé 35 kr. 
Zsur es lakodalmi deszert sütemények rendkívüli nagy választékban, darabja 1 es 2 krajcár. 
MŰT' Teasütemény-különlegessé gek állandóan frissen kaphatók. "Wí
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keresek közül pedig azok, akik a tisztes­
séges fajtához tartoznak, meg lesznek 
mentve a zugfiuk keresek tolakodó verse­
nyétől, minek eleddig, kivált lakodalmak, 
temetések es más ünnepies aktusok al­
kalmával állandóan ki voltak léve.

Eggyel több okunk van a fő városin 
kát irigyelni a taxaméter behozatala miatt.

Arról nem is merünk álmodni, hogy 
nálunk a taximéter pár évtizeden belül 
életbelépjen, bár annak előnyeit — úgy 
hisszük — mindnyájan ismerjük. Egy­
előre csak azt óhajtjuk, hogy a fiák kere­
sőket egyben-másban modernségre szo­
rítsa a hatóság, ha már modernségnek 
kell nevezni azokra a magától érthető kö­
vetelményeket, miket a kecskeméti fiák- 
keresek olyan lelkiismeretesen elhanya­
golnak.

A legelső mindjárt a tisztaság. Ma 
úgy vagyunk vele, hogy aki a fiák kert 
igénybe akarja venni, előbb kétszer is 
végigjár a fiakkerállomás mellett s alapos 
megtekintés tárgyává teszi az ott álló ko 
csikat. Nem azt nézi, hogy melyik a lég- I 
tisztább, hanem azt, hogy melyik a lég I 
kevésbé — piszkos. Mert a tisztaság és a 
kecskeméti fiák kér, szörnyen ellentétes 
fogalmak. Eltekintve attól, hogy a lovon 
felette gyakran láthatók éjszakai fekvé­
sének keféért, vakaróért és vízért ordító 
nyomai, nem véve figyelembe azt sem, 
hogy a kerékküllők, sárhányók, sőt gyak­
ran a hintő hátulja is telistele van sárral, 
a kocsi belseje is — kevés kivétellel — 
olyan elhanyagolt állapotban van, hogy 
kétszer is meggondolja magát az ember, 
mielőtt a poros bőrparnákra ülne. Ütött, 
kopott, rozoga bárkák, miket csikokorá 
nak emlékein ábrándozva, melankolikus 
ügetéssel döcögtet végig az utcákon a ló 
mészárszékbe készülő repülő szalámi, a 
Kincsem XIII. vagy a Prímás XX. névre 
hallgató gebe.

És mit szóljunk a derék kocsisok­
ról, kik a pasast várva, alsóznak a fiák 
kerállomás szemétládája körül és mig ki 
nem játszák a mestert, nem ülnek bakra 
senki ember fiának?1 Aztán azok a pesti 
müveit társalgóba illő kifejezések, me­
lyekkel a kocsit becsmérlő utast vagy a 
pasast elkaparitó kollegát illetik, hogyan 
köthetők csokorba, hogy becsületsértés 
nélkül elhelyezhetők legyenek a hatósági 
asztalokon?! Nem utolsó mulatság az 
sem, ahogy az idegeneket busás vileldij 
megfizetésére kényszerítik és egy ujjal 
érintve meg a piszok verte kalap peremét, 
kegyes leereszkedéssel köszönik meg a 
kapott borravalót.

Hogy a kocsisokra is ráférne egy kis 
tisztaság, egy kis fényezés, egy kis fino­
mabb modor, arról talán nem kell be­
szélni sem.

De mikor lesz mindez kötelezővé 
téve, azt csak az tudja, aki tisztában van 
azzal az időponttal, melyben megnyílnak 
a kecskeméti kultúrpalota kapui.

Az az idő pedig beláthatatlan messze 
van. Azt legfeljebb csak azok érik meg 
Ősz fejjel, kik manapság még vitorlás 
bugyogóban eveznek az élet tengerén!

NAPI HÍREK.

A vasárnapi uiunkaszünet.
Toldozzák toldozzák a törvénytervezetet.

Az ipari munka vasárnapi és ünnep 
napi szünetéről szóló törvényjavaslat ne­
hezen születik meg. A tervezet, mely az 
egész ország ipari és kereskedelmi érdé 
kéltségét fegyverbe szólította, az ankétok,

szak tanácskozások, ülések egesz légióján 
keresztül menve, még ma is csak terve 
zet. Sehogy sem tudnak vele dűlőre jutni.

A kereskedelmi miniszter most egybe 
foglalva kiadta egy vaskos füzetben az 

I eredeti törvény javaslat tervezetét, a véle- 
! rnényeket, az ankétokon és az ipari szak­

tanácsban lefolytatott tárgyalásokat, a ki­
küldött bizottság módosításában korrigált 
uj tervezetet és azt leküldte ismét a szak­
köröknek. A tervezet további tárgyalására 
a folyó évi november hó 25 re összehívott 
teljes ülés csak december havának első 
felében lesz megtartható.

íme tehát megakadt a miniszter a 
szakkörök állal sérelmesnek talált törvény­
tervezetével. Zavarba hozta az általános, 
minden oldalról megnyilvánult tiltakozás, 
mely az uj törvényjavaslatot fogadta.

Hogy most már ilyenformán mikor 
lesz ebből a tervezetből törvény, azt talán 
még maga a miniszter se tudná megmon­
dani. Egyébként is érthetetlen és meg­
magyarázhatatlan, hogy miért kell egy 
régi jó törvényt csupán azért egy rossz 
ujjal fölcserélni, hogy annak alkotása X. 
vagy Y. nevéhez, fűződjön.

Annyi tény, hogy a tervezet, serei- ' 
mes részeivel sem a szak tanácskozásokon ! 
nem fog keresztülvitetni, sem mint tör- | 
vényjavaslat a parlament által elfogad- j 
látni. Ha pedig a közóhaj szerint modo- • 
sittatik, akkor ismét előtérbe nyomul az I 
a kérdés: miért kellett fölös munkát vé­
gezni. Mert a módosításnak nem lehet 
más alapja, mint a régi, ma érvényben 
levő törvény ha’ározmány ai és rendel­
kezései.

O

Kecskemét, november 20. .

— Jótékonyság A „Rongyos Egye 
8Ületu elnöksége folyó hó 22 én, vasárnap 
délelőtt osztja ki a nyomorral küzdő, de 
jó magaviseletü és előmenetelü iskolába 
járó szegény gyermekekm k a ruhanemű­
ket. Ezen nemes célra újabban özv. Al- 
mási Lajosné 12 drb meleg, fejre való 
kendőt és 12 drb meleg harisnyát, Szi- 
monidesz Hermin áll. el. iskolai tanítónő 
pedig 1 koronát adományozott. A nagy­
lelkű adományozók fogadják a „Rongyos 
Egyesület* elnökségének köszönetéi.

— Áthelyezések. A pénzügyminiszter 
B dó Endre adótisztet Kézdivásárhelyről, 
Federer Zsigmond adótisztet Jászberény­
ből a kecskeméti adóhivatalhoz áthelyezte. 
Innen pedig Szántó Lajost helyezte át a j 
félegyházi adóhivatalhoz.

— Az ipartestületek es az uj ipartör­
vény A győri ipartestület a napokban moz­
galmat indított, hogy az uj ipartörvény 
tervezetnek az iparlestületekre vonatkozó 
rendelkezése egészben megváltoztassák. 
Teljesen uj tervezetet készített és ezt most 
pártolás céljából megküldött© a kecske­
méti ipartestületnek is.

— Síkos a járda. Ma potyogtak a 
suszterinasok az utcán, ha nem is az ég­
ből, de azért a földre. A jó, fagyos, ned 
vés földre, mely ma csillogva csalogatott 
magához mindenkit. Olyan volt még a 
késő reggeli órákban is a kecskeméti járda, 
mint a tükör. Sima és fényes. Az embe­
rek vígan bugdácsoltak rajta, felnőttek is, 
nemcsak suszterinasok. Csodálatos, hogy 
minálunk addig semmivel sem törődnek, 
amig valami baj nem esik. Van ugyan 
szabályrendeletünk, mely kellő komoly­
sággal és szigorral figyelmezteti és köte­
lezi a háziurakat, hogy síkos időben há­
zuk előtt a járdát felhintessék. Do hát a 
szabályrendelet meg van papiroson, járda- 
felhintés pedig nincs valóságban. És per­

sze nincs és nem is lehet szigorú ellen­
őrzés és még szigorúbb megtorló eljárás 
azokkal szemben, akik ezt elmulasztják. 
Nagyon komoly téma ez és kár volna tré 
fának venni. Emberélet, vagy legjobb 
esetben is az ember testi épsége fordul 
meg azon a pír marék hamun vagy fü- 
részporon, amivel a járdát elfelejtik vagy 
nem akarják felhinteni. Ma szerencsére 
még nem történi komoly baj. Csak elcsu 
szások voltak, súlyosuk és fájdalmasak. 
De minden pillanat meghozhatja a vég­
zetes szerencsétlenséget Nyomorúságot 
egy életre, vagy épen a halált. Nem tud­
juk kinek, akárkinek Urnák vagy sze 
génynek, aki passzióból vagy napi robot­
jára jár az utcán. Azon az utcán, melyet 
a vétkes gondatlanság ma elfelejtett föl- 
hinteni. Kit vigasztalhat, hogy a gondat­
lanságot büntetik ? Euybitheti-e egv láb 
törés fájdalmát tíz ezer korona kártérítés ? 
Jó lesz vigyázni és intézkedni addig, mig 
baj nem történik.

— Utoallitas. A kecskeméti állandó 
sorozóbizotlság ma délelőtt a régi törvény­
széki épületben utóállitásl tartott. A so­
rozáson mindössze egyetlen egy kecske 
méli illetőségű egyén jelentkezett. Ma 
vizsgálták meg azon hadkötelesek szü őit 
is, akik családfentartói címen a póttarta­
lékba való helyezésüket kérték.

— Hazárd játék. Bármennyire üldözi 
a törvény és sújtja büntetéssel a tiltott 
hazárd játék kezdőit, azért csak nem fogy 
ki az emberekből a csúnya nyerészkedési 
vágy, az idegrontó játékszenvedély. Már 
pedig ilyenek vannak Kecskeméten is bő­
ven. Csütörtökön éjjel az egyik kecske­
méti kávéház külön szobájában a rendőr 
ség emberei megcsíptek egy társaságot, a 
hol nagyban folyt a tiltott hazárd játék 
egymás zsebének megfosztására. Az eljá­
rást megindították ellenök. A rendőrség­
nek sűrűn kellene váratlanul razziát tar­
tani mindenfelé.

— A Tiszáról. Kapjuk az értesítést, 
hogy a beállott hideg idő következtében 
a he jójáratokat beszüntették. A Tisza már 
befagyott. A kompközlekedés azonban 
Tiszaugon még mindig tart. Azt csak ab 
bán az esetben szüntetik be, ha már a 
Tisza jegét sem lehet a kompjáratnak 
felvágva tartani.

— Uj dohánygyártmányok. A pénzügy­
miniszter december elsejével több uj do­
hányjövedéki gyártmányt helyez forga­
lomba és pedig az általános forgalomban : 
„Király* elnevezéssel szopókás szivarkát, 
10 darabonként papírdobozba csomagolva. 
Ara 100 darabonként az árusok részére 
3.60 korona, a fogyasztók részére 4 — 
korona, illetőleg 10 darabonként 40, egy es 
darabonként 4 fillér. A belföldi különle­
gességi forgalomban : „Coronas* elneve­
zéssel, ő felsége arcképével ellátott gyű­
rűvel 10 darabonként faládába csomagolt 
szivart. 10 darab ára 7 korona, 1 darab 
ára 70 fillér; és „Coronus* elnevezésű 
aranyvégü szivarkát, 100 darabonként szí­
nezett fémszelencébe csomagolva, ára 100 
darabonként 12 korona. A „Coronas* szi- 
varkákat egyelőre csak Budapesten és 
Pozsonyban hozzák forgalomba.

— Heller Lajos tánciskolája 
Rákóczi-út 112, sz. a. (Kereskedő Ifjak 
Egyesülete helyisége). Tandíj: hölgyek 
részére 10 korona. Urak részére 12 
korona. — Beiratások naponta 5—7-ig.

— Uj rendfokozati elnevezes A király 
megengedte, — mint a hivatalos lap mai 
száma közli, — hogy a „hadapród-tiszt- 
helyettes* rendfokozati elnevezés „zász 
lós*-ra változtassák.

Sirolin
Emeli .V étvágyat és a testsúlyt, megszün­
teti a köhögést, váladékot, éjjeli IzzadJst

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés. skrofulozis. influenza 
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen ralndeoltos 
,,Hoehe“ eredeti eeomagoldet.

F. Hnffmnnn-La Hoc he ék Co. Basel (Svájc)

„lioehe"
Kapható orvost rendeletre a gyógyszertárai- 

bán. — Ara űvegenkint 4.— korona
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— Jövendölések az 1909 evre. Ma­

dame de Thébes, a franciák híres jósnöje, 
mo9t tette közzé */okásos évi almanach 
lát és ebben az 1909. évre szóló jövendö­
léseit. — A párisi Sybilla „vörös évu-et 
helyez kilátásba. „Háború lesz — jöven­
döli Thébes asszony — általános felfor­
dulás é6 Franciaországra a kaland és 
feltámadás kora virrad/ Ez a jóslat főkép 
a Faubourg Sainl Germain-ben fog hívőkre 
találni, ahol a „föltámadás" aiatt a bor­
zasztó köztársaság végét és a királyság 
vagy a császárság visszatérését értik. Az 
1909. évben augusztus lesz a legviharo- 1 
sabb hónap s ettől fogva nagyon moz­
galmas idő veszi kezdetét, amely 1910 ik 
februárig fog eltartani. Hí nem bomlik 
fel a világrend, akkor ismét nyugalom 
vár Európa népeire A modern jósnő, aki 
közgazdasági dolgokhoz nagyon jól ért, 
valószínűnek tartja, hogy a népek gazda­
sági és szociális viszonyaiban nagy vál • 
tozások fognak beállani Feltűnik majd 
egy ember, akinek nevét és működését 
most még nem ismerik és aki fel fogja 
forgatni az összes mechanikai törvénye­
ket és meg fogja változtatni fogalmainkat 
a meleg és a hajtóerő előállításáról. A 
gépnek ettől a Messiásától Thébes asz- 
szony az uj szociális világ eljövetelét 
várja Egy év múlva megtudjuk, hogy 
volt-e akár csak egy szemernyi igazság is 
a mo’dern Sybilla jövendöléseiben.

— Vidéki városok pótadója A magyar 
városok között a jövő 1909. évre legke 
vesebb pótadója Debrecen városnak lesz, 
amennyiben a fedezetlen hiány 18% pót­
adót igényel, de már Pécsnek, amelynek 
43,982 lakosa van, 1909-ik évben 60% 
lesz a pótadója, Kassának azonban 50% 
a pótadója, mig Győrnek 28,980 lakosság 
mellett 80° 0 a pótadóia, Aradnak 56.260 
lakosság mellett 78%. Temesvárnak 63,033 
lélekszám mellett 30% lesz a pótadója, 
csakhogy itt tudnunk kell, hogy Temes 
vár birtokának egy jó részét eladta s csak 
ez alapon szállott le a pótadója. Szeged­
nek 102,991 lakossága mellett 50% lesz 
a jövő évi pótadója, mig Hódmezővásár­
helynek, melynek 60,883 lélekszámból áll 
a lakossága 66%, Marosvásárhelynek 19.522 
lélekszám mellett 68%, Szatmárnak 26,881 
lakosság mellett 66%. Újvidéknek 29,246 
lakosság mellett 65%, Bajának 20,361 
létszám mellett 70% és Selmecbányának 
12% a pótadója. Mint az itt felsorolt lis 
tából látszik, Kecskemét még meg lehet 
elégedve a pótadójával, mert kevés város­
nak van kisebb pótadója, mint nekünk.

— A danosi haramiak. A napokban 
kezdte meg a kir. kúria IV. büntető ta­
nácsa a dánosi rablógyilkosok ügyének 
tárgyalását. Az a nagy érdeklődés, amely 
az ügy esküdtszéki tárgyalását kisérte,any- 
nyira megcsappant, hogy alig lehetett egy­
két kiváncsi embernél többet látni a kúria 
tanácstermében a hallgatóság számára 
fentartott helyen. Ma hirdették ki a be­
adott semmiségi panaszok felett a kúria 
által hozott határozatot. A kúria az első- | 
rendű vádlottak védői által bejelentett 
semmiségi panaszokat elutasította, uj 
esküdtszéki tárgyalást nem rendelt és igy 
a dánosi vérengző bestiák az első bíróság 
által kiszabott büntetést fogják, ki élet­
fogytig, ki pedig hosszú éveken át a fegy- 
házban tölteni.

— A széngáz Szabadszállási levele­
zőnk Írja: Szabadszálláson Bodnár Ist 
vánné kisbirtokosnőt, valamint 12 éves és 
3 éves fiait lakásukon halva találták. A 
vizsgálat megállapította, hogy széngáz 
ölte meg őket. Mindhárom holttestet fel­
boncolják.

— Elfogott szökevény. Abonyi István 
16 éves asztalos inus a napokben meg­
szökött Izsákon lakó gazdájától. A kecske­
méti rendőrség körözte és ma a vasúti 
állomáson elfogták Izsákra visszatolon- 
colják.

— Összezúzta a kezet. Péczeli András 
Ballószög 69 s/. a. lakos 10 éves András 
fia, tegnap a s/ecskavágón babrált és a 
gép a fiú vigyázatlansága folytán balkeze­
dét összezúzta. Behozták a kórházba, 
ahol ma délelőtt dr. Csabai Géza orvos a 
fiú összeroncsolt közét amputálta.

— Állatpiac. Hízott sertés napi ára: 
November 18 án 100—106, 19 én 104-108, 
20-án 102 — 110 korona métermázsánként, 
páronként 45 kiló élet és 4 százalék 
levonással 20 án életsúlyban 86—88 kor. 
— Borjú 90 korona életsúlyban.

SZÍNHÁZ.
**♦ Kis feszek. A Kis fészek komi­

kumának képtelen, pikantériával fűszere­
zett fonákságai ma is derült hangulatot 
teremtettek a közepesen megtelt nézőté­
ren A Molnár Ferenc ötletességét dicsérő 
bohózat össze vissza bogozott machinaliói, 
egy-egy jól megfűszerezett jelenetei épen 
alkalmasak arra, hogy szórakozást nyújt­
sanak és kacijt fakasszanak. Ezt a célt 
el is érte a Kis fészek tegnapi előadása, 
mely jóval felül állt a darab első jelme­
zes főpróbának nevezhető bemutatójánál. 
A hatos főmozgatója természetesen a ven­
dég művész Sarkadi Aladár volt, aki 
mostani alakításával csak még jobban fel­
elevenítette azokat a kellemes órákat ame­
lyeket ittléte alatt természetes humorával 
a közönségnek szerzett. A legnagyobb el­
ismerés h mgján kell adóznunk Margittai- 
nak is, aki szerepének legkisebb részletét 
is pompásan kiaknázta ötletes, találékony 
játékával, úgyszintén L. Zikó Ilmának, 
aki az ügyvédnőt játszta jellegzetesen s 
kedvesen minden mesterkéltség vagy eről­
tetett színpadi trükkök nélkül. Velük 
egvütt a többi szereplők Mihó, Ujj Kál­
mán, Kissné és Krasznay is rászolgáltak 
a felvonások után sűrűn felhangzó tap­
sokra. A

Hirdetmény.
Szentlörincen, a Csongrádi ut és Jász 

ut mentén, továbbá a Zrínyi majorhoz 
vezető ut mellett több részlet bognárnak 
is alkalmas akácfa nyilvános árverésen 
lábon eladatik.

Az árverés 1908. évi december hó 
10-ik napján reggel 9 órakor veszi kez­
detét a Zrínyi majorban, onnan folytat 
tátik a Csongrádi- és Jász utón.

Bánatpénzül egy részletre 40 korona 
lesz a leütéskor lefizetendő.

Kecskeméten, 1908. nov. 20.
A város gazdasági osztálya

Cimfestészeti műterem!

8135 — 30—11

✓
Budapesttől Szegedig a legnagyobb műterem 

Még eddig nem létezett olcsó árban
MT' készítek cimtáblakat. TM 

olcsóbban mint bárhol, a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig

Halálos szerencsétlenség
Lajosmizeén.

Vasúti őr a vonat alatt.
Borzalmas szerencsétlenség történt 

szerdán este a lajosmiz6ei állomáson, a 
melynek egy emberélet esett áldozatul.

A vasutaknál az utóbbi időben sűrű 
egymásutánban történnek balesetek, ame­
lyek folyamán nemcsak a közönség sorai 
ból estek sokan áldozatul, de majdnem 
minden esetben a vasúti személyzet közül 
is sokan vérrel festették a sínpárt.

Hogy mi lehet ennek oka, azt nehéz 
lenne hirtelenében megállapítani. Hiszen 
maga az igazgatóság, sőt maga a keres­
kedelmi minisztérium is tehetetlenül és 
tanácstalanul áll ezzel a kérdéssel szem­
ben. Lőhet, hogy a puszta véletlen játéka 
csupán, lehet, hogy hanyagság, gondit- 
lanság avagy — az sem lehetetlen — 
hogy az ujbor, az olcsó ujbor... Mert hát 
az ördögbe is, a vasúti is szereti a bo­
rocskát. És ha olcsó, akkor jobban telik 
rá. Az pedig veszedelmes olyan szolgálat 
mellett, ahol az éberség, a hajszál pon­
tosság. figyelmesség a legfőbb.

Nem lehet tudni az okát a sűrűn 
előforduló szerencsétlenségeknek ebben a 
lefolyt esetben sem.

Szerdán este a Kecskemétről Lajos 
mizsén át a Budapest felé haladó 610. 
számú személy vonat a nyílt pályán el­
ütötte Mezey Lajos váltóőrt, Lajosmizse 
és Felsőlajos között a 18 számú ői háznál.

Amikor a vonat vörös tűz szemei 
már láthatók voltak, Mezey Lajos át akart 
a sínpár másik oldalára menni. Csakhogy 
elszámitotta magat, mert a vonat akkor 
már közel j írt hozzá. Mezey vállán egy 
vékánvi rozsliszt volt, amiből a felesége 
hajnalban kenyeret akart sütni A szegény 
asszony már meg is kovászolt.

A síkos pályatesten a váltóőr meg­
csúszott és a zsákkal együtt elbukott. — 
Felkelni már késő volt.

A mozdony abban a pillanatban 
odaért és a szerencsétlen váltóőr fejét 
egészen lemetszette a törzsétől

A gépész a nagy zökkenést észre­
vette és lehetőleg erősen fékezve gyorsan 
megállott. 0’4 találták Mezevt borzalma­
san megcsonkított testtel Lajosmizséi öl 
még az éj folyamán távirati értesítést kül­
döttek a központi igazgatóságnak, ahon­
nét a vizsgálatot megindították.

Mezey családos ember. A felesége és 
négy kis gyermeke siratja halálát.

ügyes és szorgalmas leány 

fi || V fizetéssel azonnal felvétetik w J lapunk Könyvnyomdájában.

Tisztelettel:

cím , szobafestő é« mázoló
Kecskemét. Rákóci-iit 1OO.

Torvcnyszcki palotával szemben.

Egy zsák szecska krajcár, 100 klg. szecska Í3 frt kr-
Úgyszintén préselt szalma kapható "1K1

Mór és Társánál. Csongrádi-nagv-utca 8. sz.
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Legújabb és legjobb háztartási szén a Józsefaknai kőszén,
úgy fűtéshez, mint főzéshez egyaránt kitűnő, mert szagtalan és salak nélkül ég el.

Telefon 73. Egy próbamegrendeléssel mindenki meggyőződhetik róla. Telefon 73.
100 kilogramm házhoz szállítva 2 korona 80 fillér.

Főelárusitó helye Kecskeméten:
f*~Zilzer Adolfnál, Mezei- és Trombita-utcasarkán."*!

Ölfa, vágott tűzifa, porosz kőszén és budapesti koksz a legolcsóbban kapható.

Budapest, V., Erzsébet-tér 19.

LÍtuiió szonatutesi szén
Jutányos árban azonnal szállítja:

Magyar Általános Kőszénbánya Részvénytársulat

I

az idény bekövetkeztevei szives figyelmüket felhívom elsőrendű tölgy-, akác-, 
bükk- és vegyeehasáb-. mint fölvágott fák. továbbá elsőrendű porosz 
•zalonkőszén, bpeeti légszeazkoksz, valamint belföldi fútőszén: 
takarmánynemüek, dara, korpa, tengeri, árpa, zab, széna és 
szalma, úgyszintén Cement és mész és egyébb építési anyagoknak 
nálam való beszerzésére. Különösen fölhívom szives figyelmüket az országszerte 
elismert „Turul" vasaló faszénre, mely egyedül nálam kapható.

Midőn előre is biztosítom árum elsőrendű minőségéről, valamint a legpon­
tosabb kiszolgálásról, miért is kérem szives bizalmukat. — Kiváló tisztelettel: 

Szigeti IMCóx- és Tarsa.
Telefon 23. Tulajdonos Fábián Illés Ödön. * Telefon 23.

Caon.g'ra.d.i-n-ag-j^-ixtca, S. szám.

c/> 
•cd

Sajat érdeke mindenkinek meggyőződni kályháinkról!
Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives figyelmébe ajánlani

ICST a legújabb gyorsmelegitó '"Éd

IWeidinger vasbetétü cserépkályháinkat
coax- és szénfütésre,

két-három szobára 
egyenlő, kellemes meleggel 

alkalmazható.

o

Könyvelőképző kurzusra; 
a könyvvitel, levelezés és irodai munká­
latok, kereskedelmi számtan és forgalom 
ismertetés, kereskedelmi . jogi- és váltó- 
ismét felölelő teljes tanfolyamra; gépírás, 
gyorsírás, szép és rondirásra, — német 
kereskedelmi levelezésre — jelentkezők 
(nők is) úgy csoportos, mint inagántanitásra 
mérsékelt tandíj mellett felvétetnek. 
Nagyobb csoport jelentkezése esetén 

kedvezményes esti tanfolyam.
Kereskedelmi érettségire és polgári 
fiúiskolái vizsgára előkészítés. 
Beírás hétfőn, szerdán, szombaton délután 
5 óra előtt, III. tized, Kápolna utca 19. sz. 

Széchenyi tér külső végén.
Minden tanítvány állásban!

Meghívó
A Közgazdasági Takarékpénztár 

Részvénytársaságnak
1908. évi december ho 6-ik napján 

deli orakor tartandó

Rend kívüli Közgy ű 1 ésére.
A közgyűlés tárgyai:

1. Felszámolás kimondása, felszámolok 
felügyelő bizottság választása.

2. A takarékpénztár activ és passiv 
vagyonának megálb.pitása, erre egy bi­
zottság kiküldése, a mutal kozó passiva le­
írása feletti intézkedés.

3. A passiv vagyon leírása következ­
tében az összes eddigi igazgatósági s fel 
ügyelő bizottsági, felszámolási bizottsági 
tagok felment vényének megadása, ezzel 
kapcsolatban az ebből keletkezett összes 
perek beszüntetése.

4 A régi követelések behajtása iránti 
intézkedés.

Izsák, 1908 november 16
Az igazgatóság.

és

Kitűnőnek bizonyult

cserép takarék-tiizhelyünket.
Regi kályhák 

átrakását, javítását, 
tisztítását 

Ilonnal, pontosan és jutányosán 
eszközöljük.

Terakotta, majolika epület 
díszeket 

a legújabb stylben, rajz után is 
készítünk.

10 csizmadia segédet
váltó munkásokat 
állandó munkára felvesz az

Első Szegedi Cipő-, Csizma- és Papucs 
Termelő Szövetkezet

Sze-ged, Háló-utca 8. szám.
Levél utján is lehet ajánlkozni.

?•

Ajánljuk továbbá saját készítésű 
cserép-

kályháinkat, 
úgy kandallókat, 

kitűnő tűzmentes anyagból 
készítve, 

mindenféle színben es 
nagyságban.

O in

Munkánkért a legmesszebb menő jótállást vállalunk, miért is a nagyérdemű 
közönség szives pártfogását kérve, — vagyunk kiváló tisztelettel:

Háztelek sarok eladó 
12 méter fronttal 

a Csongrád i nagy-utcára. 
8047 Cim e lap kiadóhivatalánál. io—to

.A.lla.xid.0 iiigrsrexi g’épkiá.llitás I

A Kecskeméti Gazdasági Gépgyár és Vasöntöde Részvény társaság
• Kecskemét és vidéken legnagyobb gazdasági gépgyár es gép-raktár. Olcsó gyári árak, kedvező fizetési feltételek. $ 

Gyári telefon 163. gOT Szólötakarö-ekék. R»kUr telefon 169.
Íáro^n,yol<' ?z2,csl5avágók. RéPavágók, fa- és vasállványú Kukoricamorzsolók, Darálók, 
r™ oly°z°k. R°sták, Takarmány-füllesztók. vas- és faOerendás Ekék, Boronák, tárcsás 
Boronák, porhanyitó Boronák, Cultivatorok, Borszivattyuk, Kútszivattyilk, Mázsák stb.

A gyár raktárában (Rákóczi-ut, Leszámitoló-Bank palota)
MV Vas- és fémöntés. Ócska vasat és fémet a legmagasabb áron veszünk.

Malmok, szeszgyárak berendezését es mindennemű gépjavításokat gyárunkban gyorsan és szakszerűen eszközöljük.

Nyomatott a kiadótulajdonos: Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda-Róssvénytársaság könyvyomdájáb -

Tatai brikett
l*itxxnd» szobaííítesi szén.

Bogovics és Leieht
IV. tized. Hiarvae utca 1Ö7. az




